Calculo | Agr.4 - 2022/23
Questao 2 (Exame final): resolucao

Calcula as primitivas das seguintes fungdes:
(a) arctan(sinhx) - sinh x

Repare-se que I = [ arctan(sinh x ) sinh xdx = [ arctan(sinh x )(cosh x)'dx: por partes, com C €R,

. h I
I = arctan(sinh x ) cosh x —J'( arctan(sinh x) )'cosh xdx = arctan(sinh x ) cosh x — M cosh xdx
1+sinh® x
. cosh? x . .
= arctan(sinh x ) cosh x — 2 dx =arctan(sinh x ) cosh x— | 1dx =arctan(sinh x) cosh x —x +C,
cosh® x

em qualquer intervalo real.
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x4+ 2x3 + 5x2

(b)

2 ~ , . 2 2,2 [ .
Dado que x~ + 2x + 5 ndo tem raizes reais, xt+2x® +5x% = x (x® + 2x + 5) é uma fatorizacdo em
(poténcias de) polinédmios irredutiveis. Portanto, existem constantes A, B, C, D € R tais que

10 A B Cx+D  x°(A+C)+x*(2A+B+D)+x(5A+2B)+5B
_—_ = — 4+ — 4+ = 5 VX:I:O,
x*+2x3+5x2  x  x%2 x%2+2x+5 x@(x2+2x+5)
A+C=0 C=-A A=-2
ivalentement 2A+B+D =0 PR D=—2—2A=’ B=2
© CqUIVAIENIEMENe, 1 sa+ 28 = 0 5A= -4 c=1%
5B = 10 B=2 p=22
Dado que x*+2x+5 = x*+2x+1+4 = (x+1)*+4 = 4(( x+1 +1) e que (x*+2x+5)" = 2x+2 e usando a
linearidade, as primitivas pedidas, em intervalos onde x # O sao
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——§1n|x| % 51 n(x +2x+5)—§arctan 5~ +C, CeR.
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* Sendol1-¢e¢">0 e e <1 e x<0,entdo t = qb_l(x) = ¥/ €]0,1[ e x = ¢(t) = 2Int, com
dx = ¢'(t)dt = 2dt. Para além disso, e” =M= (M)’ = A531m por substituicio, obtém-se

2
- =dt=2

e t 1
dx =
J\/l—ex V1-1t2 t V1-t2
* De modo equivalente, por primitivagdo quase imediata, tem-se
1 x/2

dex 2J\/7x/2)2 ”:X/zzj\/%

As primitivas encontradas podem estar definidas em qualquer intervalo de R~ (mas nfo para x = 0).

dt =2arcsin(t)+C = 2 arcsin (ex/2)+C, CeR.

dx =2 arcsin(u)+C =2 arcsin (ex/2)+C, CeR.



